

Előfizetési ár:

Postán küldve:

Egész évre 32.—  
Fél „ 16.—  
Negyed „ 8.—  
Egy óra 3.—

# ELLENZÉK

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár:

Házhoz hordva:

Egész évre 32.—  
Fél „ 16.—  
Negyed „ 8.—  
Egy óra 3.—

Szerkesztőség:

Kolozsvárt, Deák Ferenc-utca 35. sz., em.

Alapította: Bartha Miklós.

Kiadóhivatal:

Kolozsvárt, Deák F.-utca 35. Telefon 9.

## Egy fogas kérdés

lzigatja pár nap óta Kolozsvár második választókerületének választópolgárságát. Azaz csak azokat a tisztességes és becsületes választópolgárokat, akik az országgyűlési képviselőválasztásokat nem szokták üzletnek tekinteni és meggyőződésüket nem adják el pénzért. Mert — sajnos — Kolozsvárt is a legutóbbi választásoknál szomorúan kellett tapasztalnunk, hogy nemcsak egyes lapok fizettetik meg magokat, hanem a választóknak is egy nagyrésze Judás pénzért megtagadta eddigi elvét, meggyőződését. Így eshetett meg aztán az a szégyen, hogy mindkét kerületben a függetlenségi párti jelöltek a választásnál kisebbségben maradtak. Most, hogy gróf Bánffy Miklósról, városunk második kerületének országgyűlési képviselőjére a képviselőház összeférhetlenségi bizottsága kimondta, hogy a képviselői állás a kormánybiztossággal összeférhetetlen és Budapestről az a hír jött, hogy Bánffy gróf inkább marad kormánybiztosnak, mint képviselőnek, az a fogas kérdés merült fel, hogy gróf Bánffy Miklós tulajdonképpen miféle párti volt, mert programbeszédében inkább ellenzékinek vallotta magát és így kerületére a pártközi egyezség folytán az ellenzék tarthat elsősorban igényt, amit a munkapártnak respektálnia kell. Igaz, hogy a választás után Bánffy a munkapárt magának vindikálta és Bánffy parlamenti szereplésével sohasem árulta el, hogy az ellenzékhez tartozna, de megválasztása alkalmával szintén egy szóval sem jelentette ki, hogy a munkapárthoz tartozik. Ellenkezőleg, olyan szellemben beszélt és olyan hurokat pengetett, amelyek a hallgatóságban annak a felfogásnak adtak tápot, hogy mint ellenzéki fogja a kerületet képviselni.

Hogy a parlamentben aztán még sem tartott az ellenzékkel, ez azonban nem változtat, hogy a választás alkalmával a kerület ellenzéki jelöltet

vél megválasztani. Ha tehát Bánffy csakugyan a képviselői állásáról fog lemondani, a pártközi egyezség folytán csak ellenzéki jelöltől lehet szó a bekövetkezendő választásnál. Különben is a munkapárt Kolozsvárt a választások óta erősen megfogyatko-

zott, úgy, hogy minden győzelmi remény nélkül menne belé a választási küzdelmekbe, mert még a tisztviselők voksaira sem számíthatna ezuttal.

Hogy miért, kérdezzék meg Bethlen főispántól.

## Hivatalos jelentések.

**Az orosz és oláh fronton nem volt semmi jelentősebb esemény. — Erős harcok az olasz hadszíntéren. — Angolok vesztesége a francia fronton. — Ötszázhetvenkét foglyot ejtettünk. — Tízennyolc repülőgép pusztulása egy nap alatt.**

A keleti és a délkeleti harcokról a hivatalos jelentések csak annyit mondanak, hogy azokról nincs semmi jelenteni valójuk. Ez azt mutatja, hogy az oroszok a legutóbbi napok fáradságát akarják kipihenni. Annál élénkebb volt az olasz harciér, ahol Höfer szerint a tengeremléki arcvonalon a tüzezségi és aknavető tűz az idő derűsebbé fordulásával ismét élénkebb volt. Este az olaszok erősen lötték Kostankevicát. Dolja közelében, Tolmeinnél a 37. gyalogezred járőrei egészen az ellenségnek egy hátsó futóárkáig nyomultak előre, levették annak legénységét és tíz fogollyal tértek vissza anélkül, hogy maguk veszteséget szenvedtek volna.

A tiroli keleti arcvonalon az olaszok a San Pellegrine-völgytől északra támadást intéztek a Cina di Costadella ellen. Ide-oda ingadozó harc után sikerült egyik előállásunkat birtokukba keríteniök. A harc még nem fejeződött be.

A francia harctéren, mint Ludendorff jelenti: Jó látási viszonyok mellett a harc tevékenység az arcvonal több pontján, az előző napokhoz képest, növekedett. A Somme-től északra az angolok erős tűz után a St. Pierre-Vaast-erődöt délre támadást intéztek. Kemény harc után a bouchavesnes-moislaini uton egy árokdarab a kezükön maradt, különben visszavertük őket. A Maas keleti partján csapataink az Ocaurierre-erdőben levő francia állást mintegy 150 méter szélességben rohammal elfoglalták és az éjszakai ellentámadásokat visszautasították. A James-erdő délkeleti szegletén is egy fontos tereppontot ragadtunk el a franciáktól.

Az ellenség véres veszteségein kívül, amelyeket az elfoglalt vonalakon túl előre nyomuló felderítőink megállapítottak, foglyokban 6 tisztot és 572 embert, azonkívül 16 gépfegyvert és 25 gyorstüzelő fegyvert veszített. A nagyszámú légi harcban az ellenség tegnap 18 repülőgépet veszített.

## Németország és Mexikó.

Berlinből jelentik: Zimmermann külügyi államtitkár fogadta az Associated Press egyik képviselőjét és nyilatkozott a Mexikóhoz intézett német javaslat ügyében. Az államtitkár először is rámutatott arra, hogy már az Eckardi mexikói követnek küldött utasításokból világosan kitűnik, hogy Németországnak nem volt melegebb óhaja, mint továbbra is barátságban maradjon Amerikával.

— Nekünk — mondotta — számolnunk kellett azonban Amerika hadüzenetével is és csakis erre az eshetőségre hatalmaztuk fel mexikói követünket, hogy defenzív intézkedéseket javasoljon. Különben pedig legyen szabad rámutatnom arra is, hogy Amerikának legkevésbé van oka az erkölcsi feihá-

borodásra. Csak arra kell emlékeztetnem, hogy Wilson még nem egészen négy héttel ezelőtt ez egész semleges világot ellenünk igyekezett felheccelni. Továbbá emlékeztetnünk kell arra, hogy az Egyesült-Államok már egy évvel ezelőtt az összes délamerikai köztársaságokat szerződésekkel akarta ellenünk háborúba sodorni. Végül pedig emlékeztetnünk kell arra, hogy Kina tiltakozó jegyzékének, amelyet a mi zárlati nyilatkozatunkra küldött, szokatlanul éles formája volt. Akkor azonnal azt a gyanunkat fejeztük ki, hogy ez az éles hang csakis Amerika erős nyomására vezethető vissza. Aki tehát maga is annyira üvegházban él, mint Wilson ur, ne igyekezzék másokat kövel dobálni.

## Amerika készül a háborúra.

Berlinből jelentik: A Berliner Tageblattnak jelentik Amsterdamból: Newyorki jelentés szerint az amerikai kormány rengeteg összeget ad ki háborús készülődésekre. Ennek következtében óriási ipari tevékenységet várnak.

## Új harcok előtt.

Gróf Andrásy Gyula e címmel a M. Hirlapban a többek közt a következőket írja: A vizalatti harc eddigi eredményei mindenképpen kedvezőnek látszanak.

Amerika e percig nem szent háborút Németországnak. Ugy látszik vannak ott sokan, akik belátják, mily megbocsáthatatlan hiba volna a nagy angolszász köztársaság részéről a beavatkozás, mely ellentétben állna hagyományos politikájával az a fajta imperializmus, mely azt követeli, hogy zászlaját egy hadviselő fél zárlatos területen is feltétlen tiszteletben tartsa.

Talán belátják Amerikában azt is, hogy nem árt tekintettel lenni Mexikó szomszéd-ságára, hol, mellesleg mondva, sokkal több amerikai polgárt öltek már meg, mint a németek a tengeren, anélkül, hogy az Unió ezt háborús oknak tekintette volna. Talán a Japánnal való ellentétre is gondolnak, mely pillanatnyilag enyhülhet s hátrébe szoríthat, de melylyel mindig számolnia kell az Egyesült Államoknak, mert reális érdekelletben gyökeredzik.

Angliának viszont — legalább a vizalatti harc sikerein úgy látszik — nem sikerült eddig foganatos eszközt találnia a vizalatti hajók ellen. Minden reményünk meglehet, hogy a vizalatti harc nagyon meg fogja nehezíteni úgy ellenfeleink megélhetését, mint szükséges erőfeszítéseket s kivált hogy ezt huzamosan és fokiról-fokra fokozhassák.

\*

Nagy világtörténelmi kérdés dől el a most következő napokban. Az, vajjon Anglia számára az ő szigeti fekvése tovább is képes-e biztosítani azt az érinthetlenségét, melyet eddig élvezett s mely lehetővé tette, hogy évtizedekig is kitarson a küzdelemben saját létének kockázatása nélkül, a legerősebb ellenfél számára is nehézzé, csaknem lehetetlenné téve a megélhetést? Hogy megszűnik-e ez a természettudományi alapon álló fölénye egy országnak a többi fölött?

## Az elítélt hazaárulók.

### Elencet akasztófára ítélték.

Több mint két hónap óta egy nagy kémkedési pör tárgyalása folyik a kolozsvári honvédbíróóság előtt. A két fővádlott Pop Dávid szászhermányi oláh tanító és Boita Spiridon volt oláh szolgabíró volt.

A vád szerint: 1. Pop Dávid szászhermányi gör. kel. igazgató-tanító bűncselekménye abban merül ki, hogy Barcaszentpéter, Földvár, Szunyogszék, Feketehalom, Magyarbodza, Bodzaforduló, Barcaroznyó, Erősd, Zernest, Csikszereda, Zzögöd, Maroshévíz, Gyulafehérvár, Marosmente, Sepsiszentgyörgy, Nagyszeben, Talmacs, Poplák, Vöröstorony, Segesvár, Brassó, Keresztényfalva, Vidombák és Felsőtömös katonai adatait, erősítési munkálatait és általában az e vidéken elhelyezett hadi hatalom erejét, állapotát, intézkedéseit, állásait, mozgólatait, az erősségeknek, tábori eláncolásoknak, készleteknek, raktáraknak és az állam katonai védelmére és a hadsereg működésére vonatkozó viszonyoknak és tárgyaknak állapotát azzal a szándékkal kémlelte és kémléltette ki, hogy arról Romániának jelentést tegyen. Ebből a célból 1915. év folyamán október 15-ig 22 írásos jelentést, számos katonai térképet szerkesztett. Beszerezte

ezenkívül Vöröstorony és vidéke pontos fényképfelvételeit, lemezeit és ezeket utbagazító, magyarázó feljegyzésekkel látta el.

2. Boita Spiridon brassói lakos, volt szolgabíró, az ügyvédjelöltek névjegyzékéből fegyelmi ítélettel törölt ügyvédjelölt ellen kémkedés büntette miatt, mert Románia részére a monarchia katonai védelmére vonatkozó viszonyoknak állapotát kémlelte ki és e célból Komán Jánost és Mudroj Jánost segítő társaknak megnyerte.

Büntársak: 3. Neagovics György magyarbodzai gör. kel. lelkésznek tudomása volt arról, hogy Boita Spiridon és Pop Dávid kémkedéssel foglalkozik és az ehhez szükséges adatok beszerzésének közvetlen tanúja volt. Boita Spiridont feljelenteni szándékosan elmulasztotta, sőt utóbb Pop Dávidnak, kiről szintén tudta hogy kém, Magyarbodza és vidékére vonatkozó adatokat tudtára adta és a szintén kémkedéssel foglalkozó Boita Spiridonhoz irányította.

4. Komán János szitabodzai segédlelkész,

5. Krisztolovean Romulusz barcaroznyói gör. kel. igazgató-tanító,

6. Dán Pompiliusz zernesti gör. kel. igazgató-tanító,

7. Munteán Zakariás dr. gyulafehérvári gyakornok ügyvéd,

8. Pop Viktor gyulafehérvári gyógyszerész,

9. Popeszkú Romulusz nagyszebeni bankhivatalnok,

10. Nán János barcaszentpéteri gör. kel. lelkész,

11. Popovits József sepsiszentgyörgyi gör. kel. lelkész,

12. Baca Román poplákai gör. kel. lelkész,

13. Mudroj János magyarbodzavámi gör. kel. felekezeti tanító és

14. Hamzea Miklós tetrangyi gör. kel. tanító ellen azért indult meg a büntető eljárás kémkedés büntette miatt, mint büntársak ellen, mert Pop Dávidnak és Boita Spiridonnak a kémleléshez segédkezet nyújtottak.

Vádat emelt még a vádhatóság Sociu János nagyszebeni számvizsgáló és Grecián Demeter szászhermányi gör. kel. lelkész ellen, mert tudomással bírtak arról, hogy Pop Dávid kémkedik s ezt feljelenteni elmulasztották.

A monstre-tárgyalás szombaton fejeződött be és az ítéletet tegnap délelőtt hirdették ki a vádlottak előtt.

### Az ítélet.

A bíróság Pop Dávid és Boita Spiridon vádlottakat kötéltálati halálra ítélte.

A katonai btk. 22. §-ába ütköző kémkedés büntetésében marasztalta el a bíróság a következő vádlottakat: Komán János, Krisztolovean Romulusz barcaroznyói igazgató-tanító, Dán Pompiliusz zernesti igazgató-tanító, dr. Munteán Zakariás gyulafehérvári ügyvéd, Pop Viktor gyulafehérvári gyógyszerész, Baca Román poplákai gör. kel. lelkész, Hamzea Miklós vidombákai gör. kel. tanító. Mind a hetet kötéltálati halálra ítélte.

Bűnösnek mondotta ki a hadbíróóság a btk. 323. §-ába ütköző kémkedésnek hadi-előkészület idején való elősegítése által elkövetett büntetésében Nán János barcaroznyói gör. kel. lelkészt, Neagovics György magyarbodzai gör. kel. lelkészt, Mudroj János magyarbodzavámi gör. kel. tanítót és segédlelkészt, Popescu Romuluszt, a nagyszebeni Albina tisztviselőjét, Grecián Demeter szászhermányi lelkészt, Neagovicsot 3 évi, Nán 3 évi, Mudrojt 2 évi, Popescut és Greciánt 8-8 havi súlyosított börtönrre ítélte a hadbíróóság, Sociu Jánost és Popovics Józsefet pedig felmentette.

### Lapunk előfizetési ára:

Egész évre . . . . .	32 K
Félévre . . . . .	16 K
Negyedévre . . . . .	8 K
Egy hóra . . . . .	3 K

## Zimmermann levele.

Frankfurtból jelentik: A Frankfurter Zeitung szerint a Reuter-ügynökség kiadta a Zimmermann-féle levél szövegét az amerikai Associated Press alapján. Az állítólagos szöveg így hangzik:

Februárban korlátlan buvárhajóharcot kezdünk, azonban mégis reméljük, hogy Amerika semleges marad. Ha ebbeli fáradozásunk nem sikerülne, Mexikónak szövetséget ajánlunk a következő alapon: általános pénzügyi támogatást nyújtunk és biztosítjuk, hogy Mexikó vissza fogja kapni elvesztett területeit, Új-Mexikót és Arizonát. A szövetségkötés részleteit Önre bizzuk. Megbizukunk Önt, hogy Carranzának a legszigorubb titoktartását és bizalmát szerezzé meg és mielőtt a háború Amerikával kitör, adjon neki jelet, hogy saját iniciatívájából lépjen összeköttetésbe Japánnal, ezt szolgálja fel csatlakozásra és ezzel egyidőben kísérite meg a közvetítést Japán és Németország között. Hívja fel Carranza figyelmét arra, hogy a kérelmetlen buvárhajóharc keresztülvitele lehetségessé teszi, hogy Angliát legyőzzük és néhány hónapon belül békére kényszerítsük.

## Hogy kell a pénzt küldeni a katonáknak?

### Tábori postautalványok.

Múlt év szeptember 15-től kezdve tábori postához szóló postautalványokat is felvesz a posta és ezzel lehetővé teszi, hogy messze levő katonáinknak pénzt is küldhessünk. A pénzküldés lehetősége ugyan a háború kezdete óta fennállt, de az sokkal nehezebb, körülményesebb és drágább pénzeslevél formájában.

A mondott időponttól kezdve a magánosok által a táborba, vagyis úgy a számmal megjelölt, mint a helynév szerint meghatározott tábori, illetve hadtápostahivatalokhoz csak utalványon lehet pénzt küldeni, a pénzeslevél felvétele megszűnt.

A táborba küldhető postautalványok értékhatára 1000 korona, vagyis olyan mint a rendes postautalványoknál. Díja 50 koronánként 5 fillér, hozzáadva az így kapott összeghez mindig 15 fillér alapdíjat. Távirati postautalványok, poste restante, expressz és saját kezéhez való kézbesítés a tábori postautalványoknál nem köthető ki.

A tábori postautalványokat ép úgy kell kiállítani, mint a rendes utalványokat. Tanácsos és szükséges azonban, hogy a feladó az utalvány szelvényére az utalványozott összeget és a saját címét, a szelvény hátlapjára pedig a címzett teljes címét feljegyezze. Ez — ellentétben a rendes utalványokkal — azért szükséges, mert az összeget a tábori posták nem a címzettnek, hanem a csapattest meghatalmazott tisztjének fizetik ki, aki a pénzt az illető katonának az utalvány szelvényének hátlapjára irt cím szerint adják át.

A posta az összegért a feladóval szemben az átvételre jogosítottak történeti kifizetéséig szavatol. Jogosulatlan egyénnek történeti kifizetés miatt a feladást követő naptól számított 6 hónapon belül lehet felszólalni.

Azok a tábori postautalvány-összegek, amelyeket a befizetésükre következő naptól számított 3 éven belül nem reklamálnak: a kincstár javára elévülnek.

## Kinek kell még Oroszországban a háború?

Berlinből jelentik: A Ruszkoje Znamija, a legszélsőbb reakció lapja megállapítja, hogy tulajdonképpen már csak a hadseregszállítókat és a bürokráciát érdekli a további háború, ellenben a liberálisok és a mérsékeltlibb pártok is élénk agitációt fejtenek ki a háborúnak lehető leggyorsabb befejezése iránt, mert folytatása csak nyomoruságot hoz.

# HIREK

— **Vallásos előadások.** Vasárnap délutánokon 5 órakor az uniárius kollegium disztermében imával összekötött vallásos előadások lesznek. Az elsőt március 11-én tartják a teológiai tanárok és papok. Tárty: Jézus szenvedései. Reméljük, hogy a közönség méltányolni fogja és nagy számban megjelenik.

— **Vecsey Ferenc hangversenye.** A Kolozsvári Zenetársaság folyó hó 11-én (vasárnap) este 8 órakor rendezi második jótékony célú hangversenyét Vecsey Ferenc hegedűművész közreműködésével. Jegyek 10, 8, 6 és 4 koronáért Katz és Mendel cégnél március 8-tól válthatók.

— **A vendéglőkben** ezentúl csak legfeljebb kétféle ételt lehet kapni. E megszorításra vonatkozólag Haller polgármester a következő rendeletet bocsátotta ki: Hivatkozással az Országos Közlelmzési Hivatal 17408—1917. VI. sz. rendeletére és a 1917—1916. tan. sz. hirdetésben közzétett 3101—1916. M. E. sz. rendelet 7-ik §-ára, a város területén ételek kiszolgáltatására fennálló üzletek és üzemekben (fogadók, vendéglők, egyleti jellegű és más étkező helyek stb.) a hus felhasználásával készülő ételek előállítását, vagy kiszolgáltatását a következőleg szabályozom: A nem husatlan napokon, vagyis hétfőn, kedden, csütörtökön, szombaton és vasárnap a felsorolt étkező helyeken az étlapokon csak egy két fajta s legfeljebb egy- kétféleképpen elkészített húsétel szerepelhet, illetve szolgáltatható ki. E rendelkezés a vasúti vendéglőre is vonatkozik.

— **Tudomásul.** A kolozsvári állami tisztviselők egyesülete tagjainak konyhakertjeire vonatkozó egyénekenkénti bejelentési lapokat oly kérelemmel küldjük meg, hogy azokat megfelelően kitöltve egyesületünk pénztárnokának, Vég József királyi ítélőtáblai segédhivatali főigazgatóhoz (földszint 32. számú ajtó) folyó évi március hó 9-ig visszaküldeni sziveskedjék. Tájékoztul közöljük, hogy a szerszámok az egyes csoportoknak díjtalanul fognak rendelkezésre bocsáttatni, a kertterületek bérét valamely altruista intézmény fogja előlegezni úgy, hogy azt a jelentkezők az őszi beszerzési előlegről fizethetik vissza. A vetőmagok lehetőleg díjtalanul vagy kedvezményes áron lesznek kiosztva s utóbbi esetben szintén a beszerzési előlegről lesz az áruk kiegyenlíthető. Szakemberek véleménye szerint egy 400 négyzetméteres családi kertben vetőmagul burgonyából 70, tengeriből fél, karósbabból 1 és fél, bokorbabból 2, káposztából 20 ugor-kából 26, salátából 20, kelkáposztából 5, spenotból 60, sárgarépből 40, céklából 30, hagymából 40, petrezselyemből 40, cellerből 10, paradicsomból 10, kárhozból 5, piroskáposztából 5, paprikából 10, téliretekből 20, nyári retekből 20, törből 20 grammra van szükség, a kertek területéhez mérten tehát ezeknél magasabb igényeket figyelembe nem vehetünk. Kérjük a bejelentő lapon megjelölni, hogy melyik csoportban kívánja honyhakertjét kivenni. Ha megfelelő területek fognak rendelkezésre állani, úgy három csoportot és pedig felsővárosi, alsóvárosi és békási csoportot fogunk létesíteni, tehát a bejelentő lapokon ezen csoportnevek használandók. Tájékoztul közöljük, hogy a jelentkezéseket egyesületünk a bejelentőkre most már kötelezőnek tekinti. Az eddig még nem jelentkezettek részére bejelentő lapok a Kolozsvári Köztisztviselők Szövetkezetének üzlethelyiségében (Deak Ferenc-utca 6.) állanak rendelkezésre. Érdeklődőknek elegendőleges tájékoztatást a kiküldött bizottság elnöke: Szász István ki. főigazgató (a telepítési felügyelőség főnöke) ad Kolozsvár, 1917. évi március hó 2-án, Dr. Jekey Daniel, elnök. Dr. Sesziák Lajos, titkár.

— **Csak száz szó.** A Kölnische Zeitung tegnapi számában a következő apróhirdetés hívja fel a figyelmet:

„Csinos megjelenésű, vagyonos, igen intelligens, szeretetreméltó ügyvéd unokaöcsém számára, aki egy kissé különc, előkelő külsejű és jellemes nőt keresek feleségül. Hozomány fölösleges. Egyetlen föltétel: az asszony naponta csak száz szót beszélhet. Diszkréció becsületbeli dolog. Csupán komoly ajánlatokat stb.“

Az a különc talán nem is egészen ostoba ember,

— **A szentpétervári bűnügyi szenzáció.** Suchomlinov volt orosz hadügyminiszter nejeének letartóztatása Szentpétervárolt óriási felűnést keltett. A letartóztatást a parlamenti vizsgálóbizottság intézkedésére fogantatosították, mert a Suchomlinovnál tartott házkutatás terhelő adatokat juttatott a vizsgálat kezére. De nagymértékben közreműködött ebben az erélyes eljárásban az a körülmény is, hogy Rasputin halála következtében a vizsgálóbizottság szabadkezett nyert a volt hadügyminiszter neje ellen, akit a cár kegyence védelmébe vett. Letartóztatták Goskevics mérnököt is, Suchomlinov feleségének nagybátyját. A volt hadügyminisztert felségárulással, feleségét és annak nagybátyját pedig hazaárulással vádolják. A tárgyalás nemsokára megkezdődik, de a nyilvánosság teljes kizárásával fog lefolyni. Legutóbb Goremykin volt miniszterelnök tett terhelő vallomást a vádlottakra. Ugyanezen ügyben jelentik Kopenhágából: Kusilov tábornok, aki Rasputin gyilkosai és Suchomlinov ellen vezette az eljárást, felsőbb parancsra leköszönt tisztéről. Suchomlinov ellen Kuzmin tábornok vezeti az eljárást. A Rasputin gyilkosa elleni vizsgálat ugylátszik, teljesen megsűnik. Itt az a verzió terjedt el, hogy Rasputint egy rendkívül magas állású személyiség önvédelemből lölte le, tehát a csodatévő barátot nem gyilkolák meg.

— **Hadivirali árusítás.** Bécsből jelentik: Tegnap kezdtek meg az új hadivirali árusítást, amelyet a vevők valóságos elkapkodtak. Az élelmzési hivatal 200.000 kilogramm vislitt hozott forgalomba, fejenkint 10 dékagrammot adnak 64 fillérért.

— **Lefoglalt százöt métermázsa petroleum.** Szabadkáról írják, hogy Bácsmar-tonos község jegyzője jelentést tett az alispáni hivatalnál, hogy a Kresztekánics Boriszláv címére a községbe érkezett százöt métermázsa petroleumot lefoglalta. Hogy milyen módon jutott a kereskedő a nagymennyiségű petroleumhoz, nincs még kiderítve. Az alispán úgy rendelkezett, hogy 12 hordó petroleumot Zentának, 10 hordót Magyarokizsának, 10 hordót Adának és 10 hordót Mohol-nak juttassanak, 13 hordót szétosztottak Bácsmar-tonoson a lakosságnak, 3 hordót pedig visszatartanak.

## LEGUJABB

Az „Ellenzék“ távirat-telefon- és expressz-tudósításai.

### Amerikával a háboru elkerülhetetlen.

Budapest, márc. 6.

Genfből jelentik:

A Petit Journal-nak jelentik Washingtonból: Az itteni hivatalos körökben föltétlenül meg vannak arról győződve, hogy a Németország-

gal való háboru elkerülhetetlen.

Bernből jelentik:

A párisi amerikai nagykövet kijelentette, hogy most már nem lehet kikerülni a Németországgal való háborut.

### Konferencia a buvárhajóharc dolgában.

Budapest, márc. 6.

Berlinből jelentik: Malmöböl jelentik: Ideérkezett hírek szerint Párisban a legközelebbi napokban konferencia lesz a buvárhajóharc dolgában, hogy a fölfegyverzett kereskedelmi hajókat új utasításokkal láthassák el a buvárnaszádok támadása esetén. Új blokárendszerabályokat is fognak hozni.

### Összehívják a kongresszust.

Budapest, márc. 6.

Washingtonból jelentik: A kongresszusnak rendkívül ülésre való összehívása küszöbön van. A honvédelmi tanács a feszült helyzetre való tekintettel felhívta az amerikai népet, hogy ha az előre sejtethető szerencsétlen események elkövetkeznének, korrektül viselkedjék a külföldiekkel szemben.

### Béketüntetések Amerikában.

Budapest, márc. 6.

Washingtonból jelentik: Vasárnap az Egyesült-Államok összes jelentékenyebb helyein nagy béketüntetések voltak. Newyork államban 15 szocialista gyűlést hívtak össze abból a célból, hogy tömeges tüntetéseket rendezzenek a háboru ellen.

### Amerikában nyugtalanok Japán miatt.

Budapest, márc. 6.

Genfből jelentik: A Petit Parisien és a Petit Journal washingtoni táviratai szerint, amikor nyilvánosságra került a Mexikónak szánt német jegyzék, Wilson egyszeriben visszanyerte az Unió nyugati államainak bizalmát is. Különösen a nyugati államokban.

### Az elloptott akta.

Budapest, márc. 6.

Rotterdamból jelentik: Zimmermann német államtitkár levelét a mexikói követséghez, mint most egész tisztán kiderült, valóságos ellopás. A Daily Telegraphnak jelenik ugyanígy Newyorkból: Zimmermann levelet, amelyet maga itt Bernstorff gróf nagykövethez, külön bizalmas embere

révén küldötte el Amerikába. Ezt a futárt amerikai földön amerikai titkos ügynökök föltartóztatták és elrabolták tőle az aktát.

### Svédország és Anglia között a helyzet kielesedett.

Budapest, márc. 6.

Stockholmból jelentik: A svéd külügyminiszter kijelentése szerint Svédország külpolitikai helyzete bizonyos gazdasági kérdések miatt Angliával szemben igen kielesedett.

### A kereskedelmi hajók felfegyverzése.

Budapest, márc. 6.

Amsterdamból jelentik: Newyorkból jelentik: Ma megkezdik a legközelebbi utra küldendő amerikai kereskedelmi hajók felfegyverzését.

### Az amerikai gőzösök jelszava.

Budapest, márc. 6.

Newyorkból jelentik: Lodge szenator szerint a felfegyverzett amerikai gőzösök kapitányainak jelszava a következő:

*Minden tengeralattjáróra löni kell azonnal, mihelyt megpillantják.*

### Mikor indulnak el a felfegyverzett gőzösök?

Budapest, márc. 6.

Newyorkból jelentik: A felfegyverzett amerikai gőzösök március 10-én indulnak el, hogy az elzárt területen keresztül angol, francia kikötőkbe jussanak.

### Légberepült vonat.

Budapest, márc. 6.

Stockholmból jelentik: Szibériában erős hófúvás miatt egy Csitából elindult munielős vonat teljes sebességgel haladó állapotban kisiklott. Az első kocsik meggyultak, mire az egész vonat irtózatossal dördüléssel a levegőbe repült. A vonatkísérő személyzet az utolsó emberig elpusztult. A pályatest hat versztnyi hosszúságban megrongálódott.

### Őrjáratok a tengeren.

Budapest, márc. 7.

Berlinből jelentik: A Vossische Zeitungnak jelentik: Az amerikai kormány a kereskedelmi hajók felfegyverzésén kívül azt tervezi, hogy őrjáratokat szervez amerikai hajókkal a veszedelmesnek jelentett utvonalon. Az őrjáratokat nagy romboló flotta fogja végezni, azonkívül a tengeralattjárók megsemmisítésére épített hajók.

## Színház.

### Téli Színház.

Kedd: Királynőm, meghalok érted. (Ujdonság 5-ödször. Bérlet 121 szám A)  
Szerda: Pillangó kisasszony. (Svárdström Valborg vendéjátékával. Emelt helyárral. Bérletszűnet XXVIII. sz. D)  
Csütörtök: Egyetlen ut. (Ujdonság előszőr. Bérlet 122 sz. B)  
Péntek: Bohémélet. (Svárdström Valborg vendéjátékával. Emelt helyárral. Bérletszűnet XLIX. szám A)

Svárdström Valborg vendéjátékai. Holnap, szerdán este „Pillangókisasszony” cím-szerepében folytatja Svárdström Valborg a közönség rendkívül meleg érdeklődésével kísért vendéjátékát. Pénteken este Puccini „Bohémélet” című dalművében Mimit fogja énekelni. Ugy a „Pillangókisasszony”, mint a „Bohémélet” előadását emelt helyárral és bérletszűnetben tartják meg.

Csokoládé katona. Strauss nagysikerű operette-ujdonsága a „Csokoládé katona” szombaton este fog színházunkban tizedszer színrekerülni.

Vasárnap előadások. Vasárnap délután félhelyárral a „Jó éjt Muki” c. bohózatot adják. Vasárnap este D) bérletfolyamban rendes helyárral mellett a „Denevér” c. operette kerül színre.

Gólem. Holnap, szerdán általános közödhajra a „Gólem” kerül színre a Szinkör-mozgóban. Csütörtökön az Egyetem-mozgóbao lesz a „Gólem” látható.

Psylander az Egyetem-mozgóban. Holnap, szerdán Psylanderrel a főszerepben a „Pusztai princ” fog az Egyetem-mozgóban színrekerülni.

Mesék az írógépről. Lázás érdeklődéssel várja a közönség Szomaházy István „Mesék az írógépről” című híres regényének film-bemutatóját. A felvételeket a Corvin filmgyár eszközölte az elhunyt nyáron itt Kolozsvárott. A főszerepeket Berky Lili, Kürthy György, Janovics Jenő, Laczkó Aranka, Ihász Aladár játsszák. A „Mesék az írógépről” csütörtökön és pénteken a Szinkör-mozgóban, szombaton az Egyetem-mozgóban és vasárnap az Uránia-színházban kerül bemutatásra.

Felőlős szerkesztő és laptulajdonos:  
**Magyary Mihály**

Szerkesztő: **Dr. Polcz Radó ügyvéd.**

## RUM

1 literes 7 decil. 3 1/2 decil.  
palackokban

Sunda . . .	Kor. 10	Kor. 8	Kor 5
Cuba . . .	12	10	6
Ananas . . .	14	11	7
Jamaika . . .	16	13	8
„[különleges]”	18	14	9

Szétküldés 5 üvegenként az összeg felének előzetes beküldése mellett, másik fele utánvétellel.

### Bloch Gy. és Társa

rum, likőr-különlegességek áruháza  
**Budapest, VI., Aradi-utca 16.**  
101 (2-3)

## Szinkör-mozgó.

Előadások hétköznapokon:	Előadások ünnep- és vásárnap
Első előadás 4 órákor	Első előadás 2 6
Második „ 6 „	Második „ 4 fél „
Harmadik fél 8 „	Harmadik „ 5 „
Negyedik fél 9 „	Negyedik „ 7 fél „
	Ötödik „ 8 „
	Hatodik „ 10 fél „

## Műsor:

Kedden

## Pusztai princ.

## Egyetem-mozgó.

Előadások kezdete:

Vasár- és ünnepnapokon:  
2<sup>1</sup> 4, 5<sup>1</sup> 7, 7<sup>1</sup> 10 órákor.

## Műsor:

Kedden

## Joghi háza.

## PEZSÖDUGÓT

használt, de nem töröttet, veszek 30 fillérért darabját, palackdugót 5 koronáért kilőjét utánvétellel. Előzetes tudakozódás szükségtelen. Uj palackdugóért csak minta ellenében teszek legmagasabb árajánlatot.

## ROBIESEK ADOLF

parafadugógyár

Budapest, Nefelejts-utca 15 szám  
72 (5-6)

## Viszketegséget

rúht, sömört legbiztosabban elmulasztja a

**Barna zsír** Kis tégely K 1.60, nagy tégely K 3.—  
családi adag K 9.—, utasítással megrendelhető: **Dr. Flesch E.**  
„Korona” gyógytárából, Győr.  
63 (10-25)